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M13.1. Niech M®) ¢ R™™ (k =1,2,...,n — 1) bedzie macierza postaci

M13.2.

M13.3.
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ktora rozni sie od macierzy jednostkowej tylko elementami podprzekatniowymi k-tej
kolumny. Dobraé tak state mgi1 k. - .., Muk, zeby dla danego wektora a = [ay, . .. ,an}T
o nieznikajacej sktadowej a zachodzita réwnosé

M®Pa =lay,... a,0,...,0]T.

Niech macierz L*) € R™" bedzie dana wzorem (zaznaczono tylko elementy
niezerowe)

— Mk 1

Wykazaé, ze L*) = [M®)]~1 gdzie M*) jest macierza podang wzorem (1).

2 punkty | Sprawdzi¢, ze iloczyn L := L(WL® ... LY macierzy typu (2) jest naste-
pujaca macierzg trojkatna dolna:
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Wykazaé, ze dla danej macierzy A € R™*" istnieje taka macierz M € R™*"
postaci (1), ze elementy podprzekatniowe pierwszej kolumny macierzy A®? := MM A
sg réwne zeru.

Wykazaé, ze dla danej macierzy A € R™" istniejg takie macierze M®)
i M@ postaci (1), ze elementy podprzekatniowe pierwszej i drugiej kolumny macierzy
AB) = M@ MDA sy réwne zeru.

Wykazaé, ze jesli do rozwigzania uktadu réwnan Ax = b mozna uzy¢ meto-
dy eliminacji bez wyboru elementéw gtéwnych, to jako wynik dodatkowy uzyskujemy
rozktad A = LU, gdzie L jest macierza trojkatna dolng z jedynkami na przekatnej
gtownej, a U — macierza tréjkatna gorna.

Niech beda dane
780 563 b 217 0.999 . 0.341

) = Y 9 T = .
913 659 254 —1.001 —0.087

Obliczy¢ wektory reszt 7 := Ax — b oraz r := Ax — b. Ktory z wektorow &, & jest
lepszym przyblizeniem rozwigzania?

Nastepnie obliczy¢ wektory bledéw e := & —x i & := & — x, gdzie = := [1, —1]7 jest
rozwigzaniem doktadnym uktadu Ax = b. Wyciggnaé¢ wnioski.
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